Caso 2.1.1

Num processo de obtencdo de pasta de papel obtém-se, apés uma série de
opera¢des, uma pasta que € submetida a expressdo, em prensas hidraulicas, de onde
sai com uma humidade de 55%. Seguidamente, remove-se por secagem 78% da
dgua ainda presente.

O processo produz por hora 50 ton de pasta com 82% de humidade.

Dados: densidade real das fibras = 0,72.

a) Estabelecer o diagrama de blocos deste processamento.

b) Calcular a densidade e o caudal em volume da pasta com 82% de humidade.
c) Calcular a densidade e o caudal em massa e em volume da pasta espremida.
d) Calcular o teor de dgua residual e o caudal em massa da pasta seca.
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Nota: A informagdo de que na secagem se evapora 78% da dgua de (2) ¢ uma informacdo da

secagem, ndo da corrente (5). Logo ndo consta do flow-sheet. Mas podiamos dizer que a corrente
(5) tem 100% de agua, mas isso ¢ irrelevante.

A)

Q

Qualquer problema de PEQ I, balangos de massa, passa sempre pelos seguintes passos:

1 — Desenhar o diagrama de blocos (flow-sheet). Muitas vezes ja consta do enunciado.
2 - Numerar as correntes.
3 — Construir uma tabela de entradas ¢ saidas.

Kg/h 1 2 3 4 5

Fibras

Agua

Total

4 — Escolher a BASE DE CALCULO (sitio por onde se comega o célculo).
5- Efectuar os balancos de massa e preencher a tabela de entradas e saidas.
6 — Com a informagao constante da a tabela de entradas e saidas responder as perguntas.

Assim antes de respondermos as Alinea b), c¢) e d) temos de escolher a Base de Célculo e preencher
a a tabela de entradas e saidas.

Num problema muito simples como este podemos usar a Base de Célculo indicada no enunciado:
50 ton/h de pasta com 82%H na Corrente (1).



Kg/h 1 2 3 4 5
Fibras
Agua
Total 50000
Como temos a composi¢ao da corrente (1) podemos completar essa tabela:
Kg/h 1 2 3 4 5
Fibras 9000
Agua 41000
Total 50000
As fibras permanecem, s6 a dgua ¢ retirada:
Kg/h 1 2 3 4 5
Fibras 9000 9000 9000
Agua 41000
Total 50000
Em (2) temos 55%H, logo fazendo uma regra de 3 simples:
45 -mmmem- 9000 Kg de fibras
55 -----—-- agua em (2) = 11000 kg
E a agua em (3) ¢ a de (1) menos a de (2):
Kg/h 1 2 3 4 5
Fibras 9000 9000 9000
Agua 41000 11000 30000
Total 50000 20000 30000

Segundo o enunciado a 4gua em (5) (evaporada) ¢ 78% da de (2). E a 4gua em (4) ¢ a de (2) menos

ade (5):
Kg/h 1 2 3 4 5
Fibras 9000 9000 9000
Agua 41000 11000 30000 2420 8580
Total 50000 20000 30000 11420 8580

Agora ja podemos responder as questdes:

B) Calcular a densidade e o Qv da corrente (1):

SoM_ M 50000
V oy, 4y, 9000 41000

=0,9346 Kg/L

0,72 1

Sendo 0,72 Kg/L a densidade real da fibras e o volume dado por: V= 1\%



Qp 50000

= =53495,82 L/h =535 m3/h
p  0,9346

QV=

() Calcular a densidade € 0 Qy e Qy da corrente (2)

M_ M 20000
p=— = = =0,8511 Kg/L
V oy 4y, 9000 11000
0,72 1

Qwm =20000 Kg/H

Qy 20000
p 08511

Qy = =23499,00 L/h=23,5 m3/h

D) Calcular o teor residual de dgua e o Qy da corrente (4)

2420

———x100=21,19 %

%Hresidual = 11420

Qu = 11420 Kg/h



